
                

Αθήνα, 19 Μαρτίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: 1. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

2. Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

3. Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

  

Θέμα: «Μέτρα για την αντιμετώπιση της φτώχειας στην Ελλάδα». 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, το ποσοστό των ατόμων στο όριο της 

φτώχειας στην Ελλάδα μειώθηκε από το 32,4% το 2015 στο 26,3% το 2022, ενώ ο 

δείκτης άνισης κατανομής του εισοδήματος (δείκτης ανισότητας Gini), μειώθηκε από 

το 33,5% που ήταν το 2011 και 34,5% που ήταν το 2014 στο 31,4% το 2022 (όσο 

μεγαλύτερος ο δείκτης Gini τόσο μεγαλύτερη είναι η άνιση κατανομή του 

εισοδήματος). Η μείωση αυτή, όμως, είναι πλασματική αφού η γενικότερη μείωση 

του επιπέδου διαβίωσης των πολιτών και της γενικευμένης φτώχειας, ευνόησε τον 

δείκτη ανισότητας Gini.  

Για μία πληρέστερη εικόνα, θα πρέπει να προβούμε και σε εκτίμηση της 

υποκειμενικής φτώχειας, όχι μόνο της αντικειμενικής που μετρούν οι ως άνω δείκτες. 

Η αντικειμενική φτώχεια λαμβάνει υπόψη ορισμένες παραμέτρους και μεταβλητές οι 

οποίες θεωρούνται «ως αντικειμενικές», όπως είναι το όριο της φτώχειας όπου 

στατιστικά έχει οριστεί στο 60% του διάμεσου συνολικού εισοδήματος μιας χώρας. 

Δηλαδή, βασίζεται σε μετρήσιμες μεταβλητές όπως είναι το ύψος του εισοδήματος. Η 

υποκειμενική φτώχεια, λαμβάνει υπόψη μεταβλητές, όπως είναι το εισόδημα και οι 

δαπάνες ενός ατόμου ή νοικοκυριού, αλλά και ποιοτικές μεταβλητές, όπως είναι η 

ευτυχία και η συνολική ικανοποίηση από τη ζωή. 

Αναλύοντας, λοιπόν, τα στοιχεία για την υποκειμενική φτώχεια, η UNECE (United 

Nations Economic Commission for Europe), φαίνεται ότι το ποσοστό των ατόμων 

που είναι στο όριο της φτώχειας στην χώρα μας είναι 26%, ενώ ο υποκειμενικός 

δείκτης φτώχειας είναι 68%. Με άλλα λόγια, ενώ ο δείκτης φτώχειας θεωρεί ότι ένας 

στους τέσσερις πολίτες στην Ελλάδα είναι φτωχός, στην πραγματικότητα 

αναδεικνύεται ότι επτά στους δέκα πολίτες που ζούν στην χώρα μας δεν ικανοποιούν 
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τις ανάγκες διαβίωσης τους και θεωρούν ότι δεν απολαμβάνουν κοινωνική και 

οικονομική ευημερία. 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Για ποιον λόγο δεν γίνεται αναφορά στον δείκτη υποκειμενικής φτώχειας στις 

αναλύσεις και τις περιοδικές εκθέσεις που λαμβάνουμε οι Βουλευτές, παρά το 

γεγονός ότι υπάρχουν διαθέσιμα τα σχετικά στοιχεία; 

2. Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε προκειμένου να βελτιωθεί το βιοτικό επίπεδο 

των πολιτών, αφού τα εν ισχύ μέτρα δεν κρίνονται αποτελεσματικά; 

3. Σε ποιες ενέργειες θα προβείτε ώστε να μειωθεί η εισοδηματική ανισότητα 

μεταξύ των πολιτών; 

Ο ερωτών Βουλευτής 

 

Αθανάσιος Χαλκιάς 

Α’ Αθήνας 

 

 




